

●大选花絮

指纹识别投票器
首次启用

1996年,巴西首次在选举中启用了电子投票器。选民只需拿着身份证和选民证去投票就行了。2002年大选时,电子投票器在全国范围内得到推广。

2010年,巴西再次在选举中启用了新型投票器。这种投票器可以根据选民的指纹辨别身份,从而省去了选民携带证件的麻烦。

巴西最高选举法院表示,今年有23个州的60个市镇试用指纹识别投票器,共有120万选民尝试了这种新型投票方式。

一些投票站反映,选民们对这种投票器的操作还不熟练,因此导致投票过程缓慢,平均每人需要耗时5分钟。不过,巴西最高选举法院称,使用指纹识别投票器是趋势,预计到2018年将全面启用这种投票器。

少年步行2小时
行使投票权

住在南部圣卡塔琳娜州乡下的印第安少年阿纳尼亚斯今年刚满18岁,这是他第一次投票,为了这个神圣的时刻,他从几天前就开始进行准备。3日这天,他穿上了自己最好的衣服:白色衬衣、黑色长裤和皮鞋。

由于家住得远,早上7时,阿纳尼亚斯就出了家门。在步行了2小时之后,他终于走到了距离家8公里的一处指定投票站,平生第一次行使了政治权利。

卢拉“遗憾”
不能再选自己

即将离任的巴西总统卢拉3日在自己的选区、圣保州圣贝尔纳多-杜坎普市参加了投票。

卢拉从1989年开始就作为总统候选人参加选举,今年是20多年来他首次没有参加总统竞选。卢拉开玩笑地对媒体表示:“我唯一感到遗憾的是,这次投票器上没有出现我的头像,我只好给别人投票。”

1989年,44岁的卢拉首次参加总统竞选,输给了后来因经济丑闻而遭议会弹劾的科洛尔。1994年和1998年的总统选举中,他又两度败给了卡多佐。2002年,在等待了13年后,卢拉如愿当选总统,并于2006年成功连任。



10月3日,巴西总统卢拉在圣保州一家投票站投票。新华社发

巴西总统选举无人得票过半
10月31日将举行第二轮投票迪尔玛 VS 塞拉
月底“单挑”

巴西总统选举首轮投票计票当地时间4日凌晨结束。执政党劳工党总统候选人迪尔玛·罗塞夫未能获得过半数选票,将与社会民主党候选人若泽·塞拉进入10月31日第二轮投票,展开对决。

政治分析师说,绿党候选人玛丽娜·席尔瓦首轮投票中表现不俗,出人意料地斩获大约19%的选票,她的支持者或将成为决定权力之匙归属的关键。

“铁娘子”不失淡定

巴西最高选举法院公布的首轮计票结果显示,迪尔玛获得46.9%的选票,塞拉所获选票为32.6%,席尔瓦得票率为19.3%。

这意味着接下来几个星期,迪尔玛和塞拉将继续各自拉票造势之旅,迎接10月31日的“巅峰对决”。

虽然首轮未能胜出,获称“铁娘子”的迪尔玛失望之余不失淡定。她告诉支持者,举行第二轮投票为她赢得更多时间阐释自身政策纲领。

“我将获得详细阐述政策纲领的机会,展示我令1.9亿巴西人得以共享国家财富的规划。”迪尔玛在首都巴西利亚向支持者发表演讲时说,“确保我们的国家不仅仅在国内生产总值增长(速度)层面堪称发达经济体。”

“我们是勇士,我们习惯应对挑战。”她说,“我们在(总统选举)第二轮中一贯表现不俗。”

迪尔玛所言“一贯”,意指现任总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦2002年胜选和2006年连任均在第二轮投票中实现。

卢拉还将力捧爱将

迪尔玛是卢拉的“爱将”,从参选到竞选获得后者“力捧”。

政治分析师认为,接下来几周,卢拉可能拿自己在任8年巴西

所获的政治、经济成就为迪尔玛助选,使选民相信后者是总统职位的最佳人选。

“这是一个于执政党有利的选举季。”路透社援引政治分析师路易斯·皮瓦的话说,“巴西人普遍对现政府颇为满意。”

媒体普遍认为,倘使迪尔玛赢得选举,巴西新政府将延续卢拉时期经济、外交政策,继续致力于消除贫困,强化国家在关键经济领域的作用,争取在国际舞台为巴西赢得更大话语权。

法新社评论,巴西人视卢拉为巴西“经济奇迹之父”。他的金融稳定政策和有效的福利措施,帮助2900万巴西人脱贫,扶助国

家走出多次金融危机。

作为拉丁美洲最大国家和全球第八大经济体,巴西今年经济走势依然良好,经济增长率预计超过7%。

“奇女”或为终选定调

政治分析师猜测,迪尔玛之所以未能在首轮投票中胜出,主要源于近期影响政府形象的数起丑闻致使一些原先支持她的选民转移投票目标,而这次选举中绿党女性候选人玛丽娜·席尔瓦即为选票分流的最大获益者。

席尔瓦出生于贫寒人家,十几岁才开始学认字,人生颇具传奇色彩。

她首轮得票率接近20%,超出先前民意调查预计的14%,令所有人颇感意外。尽管未进入第二轮投票,席尔瓦的支持者或将成为迪尔玛和塞拉阵营的拉拢对象,左右选票走势。

“选举中出现的真正全新情形是,(不少选票)转向玛丽娜。”智

库CAC咨询公司政治分析师安德烈·佩雷拉·塞萨告诉法新社记者,“整个竞选过程中她始终不引人注目,但现在,她成为可能决定第二轮投票结果的人。”

另一名分析师卡洛斯·阿尔贝托·迪梅卢认为,席尔瓦分流选票显示出,一些选民不认同迪尔玛或塞拉的政策纲领,另一些人则持观望态度,希望待第二轮投票时再做决定。

“现在的问题是,那些(首轮投票中流向席尔瓦的)选票第二轮将何去何从。”阿尔贝托·迪梅卢说。

席尔瓦3日晚说,首轮投票没有演变为迪尔玛和塞拉的“两两对决”是绿党的“胜利”,她为此感到高兴。

“尽管我们没能进入第二轮。”她说,“但巴西将迎来第二轮(投票)。”

席尔瓦没有明确表态自己的支持人选,只说她的立场将由接下来与绿党支持者展开的对话决定。

新华社供本报特稿